Основы безопасности жизнедеятельности

Раздел: «Правила пожарной безопасности».
Класс: 2.

Тема. Электроприборы
Цель: содействовать формированию у учащихся культуры безопасного поведения при пользовании электроприборами.

Задачи: расширить знания детей о значении электроприборов, ознакомить с опасностью, которую таят в себе электроприборы; формировать навыки безопасного обращения с бытовыми электроприборами.

Оборудование: пособие для учащихся «Основы безопасности жизнедеятельности. Рабочая тетрадь. 2 класс» Л.А.Одновол; ЭСО «Основы безопасности жизнедеятельности, 2-4 классы», мультимедийная презентация; карточки со словами «опасное», «безопасное», таблички с пунктами плана занятия, памятка «Правила пользования электроприборами»; утюг, фен, электрочайник.
Ключевые понятия: электроприборы, правила пользования электроприборами, опасные ситуации, которые могут возникнуть при неправильном пользовании электроприборами.

Формы организации учебной деятельности: фронтальная, групповая, парная.

Ход занятия
I. Организационно-установочный этап (5 минут)
Учитель: Предметов десятки живут возле нас.
                
И так тяжело в нашей жизни всё стало,

                
Если б случайно их в жизни не стало.

Ребята, именно о таких предметах мы сегодня будем говорить на занятии. А назвать эти предметы нам помогут загадки (приложение 1). Внимание на экран  (демонстрация слайдов № 2-7 презентации)
Учитель: Как одним словом назвать все отгадки? 
Учащиеся: Электроприборы.

Учитель: Что такое электроприборы? 
Учитель выслушивает несколько вариантов ответов детей, открывает словарь в ЭСО и читает запись: «Электроприборы – это различные предметы быта, которые работают благодаря электричеству».
Какие ещё электроприборы вы знаете? Почему они носят название ЭЛЕКТРОПРИБОРЫ?
Учащиеся: Это приборы, в которых находится электричество, ток. Ток бежит по проводам (слайд № 8).
II. Мотивационно-целевой этап (5 минут)
Учитель: Как вы думаете, почему электроприборам мы сегодня посвящаем целое занятие?
Учащиеся: Они для нас важны. Они постоянно окружают нас в повседневной жизни. Они облегчают нам жизнь, делают её более удобной. Делают наш досуг интересным и полезным.

Учитель: Поразмышляйте, на какие вопросы мы сегодня с вами ответим на нашем занятии? (Дети составляют план проведения занятия. Они предлагают пункты, учитель корректирует ответы и переворачивает таблички с верной записью).
План проведения занятия

1. Что такое электроприборы? Для чего они нужны?

2. Какие опасные ситуации могут возникнуть при неправильном пользовании электроприборами?

3. Как правильно пользоваться электроприборами, чтобы не случилось беды?

4. Как действовать в случае, когда произошёл пожар от неосторожного обращения с электроприборами?
Учитель: Что нам понадобится на занятии для того, чтобы ответить на все эти вопросы? 
Учащиеся: Знания, внимание, активность, умение размышлять, работать вместе, дружно, сообща в паре, группе.
Учитель: На какие вопросы мы уже ответили? А на следующий вопрос нам поможет ответить рабочая тетрадь «Основы безопасности жизнедеятельности» (с. 26).
III. Операционно-познавательный этап (27 минут)
3.1.Фронтальная беседа «Опасные ситуации, которые могут возникнуть при неправильном обращении с электроприборами» (7 минут)
Учитель: Какие опасные ситуации могут возникнуть при неправильном обращении с электроприборами? На каких рисунках показаны такие ситуации? 
Учащиеся: Рисунки № 1, 4, 5.
Рисунок 1. Если одновременно включить в розетку несколько электроприборов, то может произойти замыкание, могут сломаться электроприборы – перегореть, может случиться пожар.

Учитель: Какой вывод сделаем? 

Учащиеся: Не включать в розетку несколько электроприборов. Не перегружать её.

Рисунок 4. Нельзя засыпать с включенным телевизором либо каким-то другим электроприбором.

Учитель: Чем это опасно для жизни и здоровья человека?

Учащиеся: Телевизор от перегревания может загореться. А спящий человек может не почувствовать запаха дыма и угореть либо сгореть.

Учитель: Какой вывод сделаем? 
Учащиеся: Нельзя долго пользоваться электроприборами, не выключая их из электросети. Опасно засыпать с работающим электроприбором. После того как закончил пользоваться электроприбором, его обязательно необходимо выключить.
Учитель: Какую ошибку допускает девочка на рисунке 5? 
Учащиеся: Пользуется неисправным электроприбором.
Учитель: К чему это может привести? 
Учащиеся: Девочку может ударить током, может произойти возгорание электроприбора.
Учитель: Какой вывод сделаем? 
Учащиеся: Нельзя пользоваться неисправными электроприборами.
Учитель: На каких картинках дети поступают правильно? Почему?

Учащиеся: 2, 3, 6.
Учитель: Какое обращение с электроприборами выбираешь ты? Подойди к выбранной табличке «Опасное – безопасное» (динамическая пауза). Почему? (Выслушиваются мнения детей).
3.2. Составление памятки «Правила пользования электроприборами» (10 минут)
а) Деление учащихся на 4 группы по 6 человек методом «Выбери правильный номер» (динамическая пауза). 1 группа – номер, по которому необходимо звонить в случае пожара; 2 группа – номер, по которому необходимо звонить в случае утечки газа; 3 группа – номер, по которому необходимо звонить, если случилась травма или возникли проблемы со здоровьем; 4 группа – номер, по которому необходимо звонить, если произошло преступление или правонарушение.
б) Просмотр слайдов № 9-23 презентации.
в) Составление в группах памятки «Правила пользования электроприборами» (дети пишут на альбомных листах).
г) Защита памяток (листы вывешиваются на доску).
д) Учитель дополняет правила и предлагает зачитать готовую памятку (приложение 2), которая лежит у каждой группы в конверте (дети читают по 1 пункту по круговой цепочке).
3.3. Моделирование безопасных ситуаций (10 минут). Проведение практических упражнений по правильному пользованию простейшими бытовыми электроприборами: утюгом, феном, электрочайником 
а) Демонстрация учителем правил пользования электроприборами.

б) Отработка учащимися навыка правильного пользования электроприборами (в парах). Учитель индивидуально корректирует действия (динамическая пауза). 
в) Приглашаются 1-2 пары. Один ученик показывает, как правильно пользоваться электроприбором, а второй исправляет недочёты в случае их наличия.
IV. Рефлексивно-оценочный этап (8 минут)
4.1. Итоговая беседа (2 минуты)
Учитель: Удалось ли нам ответить на все поставленные вопросы?

Какие главные выводы для себя вы сегодня сделали?

Самое главное, ребята, чтобы все те правила, которые мы сегодня узнали, вы применяли в жизни, помнили то, о чём мы сегодня говорили.

А насколько вы готовы применить свои знания на практике, мы сейчас и проверим.

4.2. Тест «Электроприборы. Правила пользования электроприборами» (3 минуты) 
Тест из ЭСО «Основы безопасности жизнедеятельности. 2 класс», фронтальная работа
· Определите лишний предмет:

чайник;





фен;

микроволновая печь;



ноутбук;
холодильник;




утюг.

· Какое правило безопасного поведения электроприборами забыла девочка? Напомните ей об этом соответствующим знаком. Выберите нужный соответствующий знак:

курение запрещено;
движение запрещено;
пользоваться неисправными электроприборами запрещено.
· Что нужно сделать со всеми электроприборами, когда уходишь на улицу?

выключить;




включить.

4.3. Игра «Верно – неверно» (3 минуты)
Учитель: Если ты считаешь, что ответ верный, хлопай в ладоши. Если считаешь, что ответ неверный, прячь руки за спину (динамическая пауза).
1) Не включай мокрыми руками электроприборы.

2) Если сломался утюг или магнитофон, попробуй отремонтировать его сам.

3) Проверь готовность к работе включённого утюга, налив на него воды.

4) При неисправности электробытовых приборов обращайся к мастеру.

5) Не включай в одну розетку несколько электроприборов.

6) Горящие электроприборы, включённые в электросеть, нужно тушить водой.

7) При возгорании электроприборов звони по телефону 101.

Учитель: Если вы будете пользоваться правилами электробезопасности, то электричество всегда будет вашим другом (слайд № 24).
Приложение 1

Загадки об электроприборах
	У нас на кухне круглый год

В большом шкафу мороз живёт.

                           (Холодильник.)

Я вдыхаю много пыли,

Чтобы вы здоровы были.

                                   (Пылесос.)

Что говорить – не солнце я,
Но освещать умею.

Меня лишь включите, друзья,

И станет жизнь светлее.

Не будет времени для сна

Всегда, когда я включена. 

                                 (Лампочка.)

Я и важен, я и нужен,
Лишь включите вы меня.
Если только захочу,
Кипяточку вскипячу
И вас чаем напою.

                                     (Чайник.)   

Захотите вы, ребята,

Я вам песенку спою.

Если песню не хотите,
Я вам сказку расскажу. 

                            (Магнитофон.)

Только я, только я,
Я на кухне главная.
Без меня, как ни трудитесь,
Без обеда насидитесь. 

                         (Газовая плита.)          


	На столе я нахожусь,
Вам, ребята, пригожусь.

Меня вечером включите,
Когда читать вы захотите.

                           (Настольная лампа.)
В Полотняной стране

По реке Простыне

Плывёт пароход

То назад, то вперёд.

А за ним такая гладь – 
Ни морщинки не видать.

                                                (Утюг.)

Сам певец и сам рассказчик,

И к тому же заодно

Демонстрирует кино.

                                        (Телевизор.)

Через поле и лесок
Подаётся голосок.
Он бежит по проводам –
Скажешь здесь,
А слышно там. 

                                          (Телефон.)

Посмотри на бочок,
Во мне вертится волчок.
Никого он не бьёт,
Зато всё взобьёт. 

                                            (Миксер.)



Приложение 2

Памятка «Правила пользования электроприборами»
· Не пользуйтесь электроприборами без присмотра родителей. 

· Не включайте в одну розетку несколько электроприборов.

· Соблюдайте порядок включения электроприбора в сеть: сначала подключается шнур к прибору, а затем шнур – к сети. Отключение прибора производится в обратном порядке.
· Включайте электроприборы, держась только за штепсельную вилку. Включать и выключать любой электробытовой прибор нужно одной рукой, желательно правой, не касаясь при этом водопроводных, газовых и отопительных труб. Запрещается выдёргивать штепсельную вилку из розетки за шнур.

· Обязательно выключайте электроприбор из сети, если уходите на улицу или уезжаете куда-либо.

· Не пользуйтесь неисправными электроприборами.

· Не пользуйтесь самодельными электроприборами.

· Никогда не оставляйте включённым электроприбор без присмотра.

· Бытовые электроприборы устанавливайте на специальных подставках и на безопасном расстоянии от легко загорающихся предметов (занавесок, скатертей, ковров).
· Не прикасайтесь к включённому электроприбору мокрыми руками. Помните! Нельзя пользоваться электрическими устройствами, находясь в воде.
· Не играйте с розетками и не втыкайте в розетку посторонние предметы.

· Не включайте в сеть пустыми приборы, в которых кипятят воду, готовят пищу (чайник, кастрюли). Сначала нужно их наполнить водой не более чем на одну треть. Когда наливают воду в чайник или кастрюлю, они должны быть обязательно выключены.

· Нельзя вешать что-либо на провода и заклеивать их обоями.
· Об обнаруженных неисправностях в электроприборах, об оголённых и плохо изолированных проводах немедленно сообщайте родителям.
· Помните! Нельзя тушить водой горящие электрические устройства, подключённые в электрическую сеть. Если случился пожар, позвони – 101.
